

“我要在中国试试直播带货”

——访埃塞俄比亚驻华大使塔费拉·德贝·伊马姆

海外网 毛莉



“埃塞俄比亚前任驻华大使在中国曾走进直播间带货，卖了几吨咖啡。”埃塞俄比亚驻华大使塔费拉·德贝·伊马姆日前接受本报采访时表示，“我也有这样的计划，正在和企业沟通，我要在中国试试直播带货。”

塔费拉今年3月抵华后，工作日程排得满满当当。他有很多推动埃塞方与中方合作的设想。“未来一两年，希望在中国市场能看到埃塞牛油果。不仅是农产品，我们也在尽己所能推动埃塞纺织品、皮革制品等更多产品进入中国市场。”塔费拉说。



埃塞俄比亚驻华大使塔费拉·德贝·伊马姆近照。
海外网 陆宁远摄

“很享受在中国不同城市的时光”

塔费拉此前曾两次访华，对中国并不陌生，但此次驻华以来的见闻给了他更多惊喜。“中国生态环境保护成就让我印象尤其深刻，中国政府采取了很多有效措施，现在北京的蓝天一碧如洗已成常态。”塔费拉说。

来华后，塔费拉已走访8个省份的10多座城市。塔费拉说：“每个省份每座城市都有值得体验的地方，比如各地美食各有特色，无论北京烤鸭还是重庆火锅，我都爱吃。连面条

也有不同种类，我非常喜欢。到处都能感受到中国经济社会发展活力，我很享受在中国不同城市的时光。让我特别高兴的是，在一些城市我还遇到了进口埃塞绿豆和芝麻的中国商家。”

走在中国各地街头巷尾，塔费拉对中国式现代化的认识日渐加深。他认为，要了解中国式现代化，首先要回望中国历史，了解源远流长的中华文明史以及中国人独特的价值观。中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴，中国式现代化有基于国情的中国特色。“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，中国强调共同富裕路上一个也不能掉队，我看到今天的中国处处在发展。”塔费拉说。

“亚吉铁路成为经济发展大动脉”

在埃塞俄比亚，提起亚吉铁路，很多人都会点赞。亚吉铁路连接埃塞首都的亚的斯亚贝巴市与吉布提首都吉布提市，是非洲第一条跨国电气化铁路，也是中国与埃塞共建“一带一路”的标志性项目。亚吉铁路今年迎来开通运营5周年，塔费拉还记得几年前第一次乘坐亚吉铁路列车的体验。“埃塞有一条百余年前的老铁路，我上大学时每年都要坐这条铁路的火车从德雷达瓦到亚的斯亚贝巴，晚上6点出发，第二天早上6点才到达，要12个小时。如今，德雷达瓦成了亚吉铁路的途经点，亚吉铁路列车跑完全程只需6个多小时。”塔费拉说，亚吉铁路为旅客出行和货物运输提供了极大便利，支撑着沿线工业园区发展，埃塞很多商品出口也依赖亚吉铁路运输，“亚吉铁路成为经济发展大动脉”。

阿瓦萨工业园是埃塞首个由中国企业设计、建造的现代化轻工纺织园区，吸引了国际知名企业入驻。“我去过阿瓦萨工业园，看到它给阿瓦萨这座城市带来勃勃生机。”塔费拉表示，阿瓦萨工业园吸引外商直接投资，给很多年轻人创造就业机会，带动对外贸易发展。阿瓦萨如今不仅是旅游热门城市，也成为埃塞富有活力的经济中心之一。

“我们不断见证‘一带一路’倡议的贡献，很多项目切切实

实增进了埃塞人民福祉。”塔费拉表示，埃塞的例子是“一带一路”倡议在非洲落地生根的缩影。第三届“一带一路”国际合作高峰论坛即将召开，期待此次论坛为高质量共建“一带一路”注入新动力，相信“一带一路”倡议将继续对全球产生深远影响，埃塞与中国将在“一带一路”框架下进一步拓展合作领域。

“我在中国能喝到家乡的咖啡”

在亚的斯亚贝巴南郊，曾经的一片荒草坡上已建起一座新地标，不时有人在此“打卡”拍照，这里是今年初竣工的中国援非盟非洲疾病预防控制中心总部，是继非盟会议中心后中非合作的又一标志性项目，也是非洲大陆第一所拥有现代化办公和实验条件、设施完善的疾控中心。“援建非洲疾控中心总部再次表明，中国想非洲之所想，急非洲之所急。推动卫生健康事业发展是非洲各国的迫切需要，中国的支持实实在在，体现了中国对非政策理念。”塔费拉说。

中国为非洲农产品输华设立“绿色通道”，是契合非洲国家当下发展需求的又一重要举措。继参加第三届中非经贸博览会后，塔费拉又在为参加第六届中国国际进口博览会做准备。从这些展会，他看到了中国帮助非洲扩大对华出口的真心实意。“近年来，埃塞咖啡不断扩大对华出口，年增长率达到27%。”塔费拉说，“现在中国成了埃塞咖啡的主要进口国之一，我在中国咖啡店、酒店能喝到家乡的咖啡，在中国的超市、商店还常常发现埃塞其他农产品。看到埃塞产品越来越受中国消费者喜爱，我们太高兴了。”

今年埃塞俄比亚获邀加入金砖合作机制，中国与埃塞深化合作有了更广阔空间。塔费拉表示，金砖国家和广大发展中国家有相同的价值观，金砖国家的科技进步是一大亮点，科技合作大有可为。金砖国家深化贸易和投资合作也有巨大潜力，金砖国家新开发银行已成为发展中国家融资的新来源。加入金砖将助力埃塞继续提升基础设施水平，发展旅游业和采矿业，实现工业化和农业现代化，促进埃塞信息技术和数字经济的发展。

位于东非的埃塞俄比亚是一个古老的独立国家，1.2亿人口讲80多种语言。埃塞俄比亚有3000多年文明史，许多项目被列入联合国教科文组织世界遗产名录和人类非物质文化遗产代表作名录。

埃塞俄比亚被誉为咖啡发源地，是全球主要咖啡出口国之一。埃塞俄比亚的阿拉比卡咖啡因独特的香气、口感和风味而深受中国消费者喜爱。埃塞俄比亚是青尼罗河的源头，有许多稀有动物、植物，包括无麸质食品苔藓。埃塞俄比亚还诞生了不少著名运动员。

非洲联盟、联合国非洲经济委员会等将总部设在埃塞俄比亚，联合国教科文组织、联合国开发计划署以及欧盟等组织也在埃塞俄比亚设立了代表处。埃塞俄比亚有多项非洲之“最”，拥有非洲最大和盈利状况最好的航空公司以及非洲最大水电站。

当前，埃塞俄比亚正在进行经济改革，旨在创造良好的投资环境，将纺织服装、皮革、制药、信息通信技术、农业和农产品加工、采矿和能源、旅游等作为吸引投资的优先领域。埃塞俄比亚建立了工业园区、农业加工产业园、自由贸易区，为外国投资者提供更多便利。近期埃塞俄比亚推出一系列新政策措施，例如对电动汽车制造予以免税等，将使埃塞俄比亚成为非洲受欢迎的外国投资目的地。

半个多世纪以来，埃塞俄比亚与中国始终保持稳固的双边关系，并发展为全面战略合作伙伴关系。两国关系发展建立在相互信任和友好的基础之上，在经贸、投资、人文等领域合作取得了实实在在的成就，未来将进一步深化各领域合作。我相信，埃塞俄比亚与中国的合作将结出更多硕果。

(作者为埃塞俄比亚驻华大使)

大使说

欢迎来到埃塞俄比亚投资

塔费拉·德贝·伊马姆

采访手记

大使的领带「亮」了

海外网 武慧敏

今年5月完成翻建工程的埃塞俄比亚驻华大使馆给来访者留下深刻印象。当“我在中国当大使”栏目组走进使馆富有设计感的半圆弧形大厅，立刻被足有四五层楼高的穹顶吸引。穹顶不仅高，设计也独具匠心，玻璃网状造型让采光更加通透，与大厅花色地砖遥相呼应，营造人工灯光难以比拟的“自然感”。大厅中央摆放的六边形木桌上，约半人高的花束展示出奔放的非洲风情。

在这座以白色为主基调的现代化大楼里，各种埃塞风情的装饰色彩绚烂。让我们最难忘的亮色，是埃塞俄比亚驻华大使塔费拉·德贝·伊马姆佩戴的一条彩色领带。这条领带以明黄为底色，红、蓝、灰等不同色彩的图案相间，格外绚丽醒目。见我们感兴趣，塔费拉大使热情地介绍，这条领带的图案来自埃塞俄比亚著名艺术家阿弗沃克·特克莱的作品。

阿弗沃克是埃塞最具代表性的艺术家之一，他的作品以大胆的色彩、复杂的设计和埃塞文化的独特视角而闻名。阿弗沃克一生创作了许多有关埃塞和非洲主题的

绘画、壁画和玻璃镶嵌画，亚的斯亚贝巴非洲大厦内那幅以非洲解放为主题的大型彩色玻璃镶嵌画尤为出色。这幅150平方米的玻璃镶嵌画创作于1958年，描绘了非洲曾经的苦难、当时的斗争、未来的希望。塔费拉大使说，阿弗沃克在埃塞俄比亚现代艺术史上留下了深刻印记，他的作品在埃塞很多文化景观中都能看到。

值得品味的埃塞俄比亚文化不止于此。作为拥有3000多年悠久历史的文明古国，埃塞俄比亚有丰富的文化遗产，阿克苏姆古城遗址等多处文化遗产被列入联合国教科文组织世界遗产名录。阿克苏姆古城大量遗迹可追溯到公元1世纪至13世纪，包括完整的方尖碑、大型石柱、皇家墓地和古城堡遗迹。阿姆哈拉语是埃塞俄比亚悠久历史与深厚文明积淀的标志，它不是尘封于博物馆里的“古董”，今天依然存在于埃塞俄比亚人的生活中。

塔费拉大使计划把更多埃塞俄比亚文化介绍给中国人，也希望让更多埃塞俄比亚人走近中国文化。今年他第一次在中国沉浸式体验了中秋节。“埃塞俄比亚和中国都有底蕴深厚的节庆文化，很多传统节日历史悠久、代代传承。每逢佳节，我们都会邀请中国朋友到使馆共同庆祝。我希望有更多机会体验中国各种节庆活动。”塔费拉大使说。



今年一月，中国援非盟非洲疾病预防控制中心总部（一期）项目竣工仪式在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴举行。
新华社记者董江辉摄

国家人文地理

去贝尔山探寻濒危物种

海外网 陆宁远

说起非洲大陆的动物，人们往往会想起“非洲五霸”——狮子、大象、水牛、豹和犀牛。位于埃塞俄比亚的贝尔山国家公园给出了另一份“名单”，拓宽了人们对非洲大陆生物多样性的认识。

贝尔山国家公园位于埃塞东南部的奥罗米亚州，建于1970年，占地面积约2150平方公里。园内有3个生态分区：北部有平原灌木林，中部有4000米高原，南部有供哺乳类、两栖类和鸟类栖息的树林。初到贝尔山国家公园的游客一定会被眼前的景象所吸引，高原上的生物栖息于云雾之中，这里是许多濒危物种最后的家园。

部评为非洲第四的观鸟胜地，是众多鸟类爱好者青睐的旅游目的地。在贝尔山脉，有超过300种鸟类繁衍栖息，其中包括6种埃塞俄比亚独有的种类。蓝翅雁、黄面鹌鹑、埃塞俄比亚丝雀等多种外界罕见的鸟类都可以在贝尔山脉发现。

公园内除了种类繁多的鸟类之外，还有78种哺乳动物，其中不少面临濒危灭绝的风险，更有活化石般的生物见证了这片土地上几千年的岁月变迁。在众多哺乳动物中，埃塞俄比亚狼尤为著名，它是一种小型犬，一对尖耳朵和独特的红棕色皮毛是它最明显的特征，由于外表酷似狐狸，也有人误称其为“阿比西尼亚狐狸”。作为世界上最稀

有的犬科动物之一，埃塞俄比亚狼在野外仅存不到500只。目前，埃塞俄比亚野生动物保护局与多方合作开展埃塞俄比亚狼保护计划，以期使其摆脱灭绝风险。

在公园内，还有一种名叫贝尔山绿猴的埃塞俄比亚特有猴种，它们与大熊猫有相似的饮食习惯，常常吃水果充饥，在旱季，会食用竹笋、竹叶果腹。贝尔山绿猴通常成群出没，十分胆小，大部分时间会躲在茂密树林深处，利用叫声驱逐外来者，向同伴们传递警惕风险的信号。

贝尔山国家公园是动植物繁衍的摇篮，也是人类亲近自然的宝地。如果您到埃塞旅行，别忘了去贝尔山走一趟。



埃塞俄比亚狼。埃塞俄比亚驻华大使供图